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1-  fdl dh vkd`fr dk vk/kk dkVs rks nwljk vk/kk Hkkx Hkh igys 
tSlk ugha gksxk\

 d- irax   [k- ihiy dk iRrk 
x- tx   ?k- buesa ls dksbZ ugha

mrj % x

2- vk;r ds lEcU/k esa lR; ugha gS\
 d- vk;r dh pkj Hkqtk,a gksrh gSA 
 [k- lEeq[k Hkqtk,a leku gksrh gSA
 x- vk;r dk izR;sd dks.k leku gksrk gSA 
 ?k- buesa ls dksbZ ugha
mrj % ?k

3- oxZ ds lEcU/k esa lR; ugha gSa %&
 d-  lHkh dks.k leku gksrs gS  
 [k- dsoy nks Hkqtk,a leku gksrh gS
 x- lHkh Hkqtk,a leku gksrh gS 
 ?k- buesa ls dksbZ ugha
mrj % [k

4- vkd`fr dks ns[kdj cuk,a fd ;g vxzsath dk dkSu&lk v{kj 
gksxk tc bls iwjk fd;k tk,xk %&

 d- N   [k- M  
 x- F   ?k- L

mrj % [k

5- fn, x, 'kCnksa ds vk/ks fgLls dks ns[kdj iwjs dks crkvks%&
 d- DSSL   [k- DEEP  

 x- DESK   ?k- buesa ls dksbZ ugha
mrj % x

6- fn, x, v{kjksa dks chp ls dkVs rks dkSu ls v{kj dk nwljk 
v{kj Hkh leku gksxk tSls dks dkVus ij gksrk gSA

 d- F   [k- S  
 x- T   ?k- L

mrj % x

7- eq[kkSVk D;k gS\
 d- udyh psgjk  [k- ,d i{kh dk uke 
 x- ,d i'kq   ?k- ,d taxyh i’kq
mrj % d

8- eq[kkSVk cukrs le; fdl oLrq dh t:jr ugha iM+sxh\
 d- dkxt   [k- jcM+ dk NYyk 
 x- jax   ?k- fcYyh
mrj % ?k

ikB&1 ns[ksa fd/kj ls

9- jaxksyh cukrs le; fdl oLrq dh vko';drk ugha iMs+xh
 d- jax  [k- pkd 
 x- ydM+h  ?k- buesa ls dksbZ ugha
mrj % ydM+h

10- di dks mij ls ns[kus ij dSlk fn[kkbZ nsxk
 d-    [k-  

 x-   ?k-

mrj % ?k

11- fuEu esa ls fdl volj ij jaxksyh ugha cukbZ tkrh gS %
 d- nhikoyh  [k- gksyh 
 x- vafre laLdkj ?k- buesa ls dksbZ ugha
mrj % x

12- fdl vkd`fr esa fcUnw okyh js[kk ij vkbuk j[k dj 
ns[kus ij vk/kk fgLlk ,slk gh fn[ksxk tSlk fp= esa gS %&

 d-    [k-  

 x-   ?k- buesa ls dksbZ ugha

mrj % d

N



1- ;fn lfpu us 92 ju cuk fy, gSa rks 'krd iwjk djus ds fy, 
mls fdrus vksj juksa dh vko';drk gksxh\

 d- 10 ju   [k- 100 ju 
 x- 12 ju   ?k- 8 ju
mrj % ?k

2- nh xbZ la[;k esa bdkbZ dk vad fdruk gS % 5687
 d- 5   [k- 6  
 x- 8    ?k- 7
mrj % ?k

3- [kkyh LFkku esa la[;k Hkjks rkfd esy lgh gks 5-------68 
ikap gtkj rhu lkS vM+lB

 d- 4   [k- 3  
 x- 8    ?k- 1000
mrj % [k

4- jeu ,d Nykax esa 3 dne dh nwjh r; djrk gS rc yxkrkj 4 
Nykxsa yxkus ij fdrus dne dh nwjh r; dj ysxk\

 d- 3 dne   [k- 4 dne 
 x- 9 dne   ?k- 12 dne
mrj % ?k

5- eSa ,d la[;k gwa tks 90 vkSj 100 ds chp vkrh gwa] ij eq>s 
fy[kus esa ,d nks vkrk gSA eSa dkSu gwa\

 d- 91   [k- 92  
 x- 93   ?k- 94
mrj % [k

6- eSa ,d ,slh la[;k gwa tks 2 'krd vkSj 1 vk/ks 'krd ds leku 
gwa\

 d- 150   [k- 250 
 x- 350   ?k- 200
mrj % [k

7- ;fn dsoy 10:- dk uksV] 50:- dk uksV vkSj 100:- dk 
uksV gh iz;ksx djuk gks rks 180:- ds fy, fdrus uksV nsus 
gksxsa%&

 d- 3   [k- 4  
 x- 5    ?k- 6
mrj % x

8- iSVuZ dks vkxs c<+kvks %& 12] 15] 18] 21] 24 -------------
 d- 25   [k- 26  
 x- 27   ?k- 28
mrj % 27

ikB&2 la[;kvksa dh mNydwn

9- gekjs ikl 100 dh FkSyh] 10 dh FkSyh vkSj [kqyh phtsa j[k 
ldrs gS % 215 ds fy, cM+h FkSyh fdruh gksxh\

 d- 1  [k- 2  
 x- 3   ?k- 4
mrj % 2

10- nks vadks dh lcls cM+h la[;k gksxh\
 d- 10  [k- 99  
 x- 45  ?k- 50
mrj % [k

11- ,d ngkbZ fdruh bdkbZ;ksa ds leku gksrh gS\
 d- 9  [k- 10  
 x- 99  ?k- 100
mrj % [k

12- ,d 'krd esa fdrus ju gksrs gS\
 d- 10  [k- 100 
 x- 70  ?k- buesa ls dksbZ ugha
mrj % [k

13- eSa ,d la[k;k gwa tks 67 vkSj 87 ds Bhd chp esa gaw\ eSa 
dkSu&lh la[;k gwa\

 d- 70  [k- 80   
 x- 77  ?k- buesa ls dksbZ ugha
mrj % x

14- ,d 100 ds uksV ds NqV~Vs ysus gS ;fn eq>s 10&10 :I;s ds uksV 
NqV~Vs ds :i esa feysa rks fdrus uksV feysaxs\

 d- 2  [k- 4  
 x- 8   ?k- 10
mrj % ?k

15- ,d lSadMsa esa 100 bdkbZ gksrh gSA ;fn la[;k ngkbZ esa Kkr 
djuh gS rks] ,d lSadM+s esa fdruh ngkb;ka gksxh\

 d- 5  [k- 10  
 x- 100  ?k- 50
mrj % 10



1- jkeq us nqdkunkj ls 76: dh lCth [kjhnh vkSj mls 100:- 
dk uksV fn;k rks nqdkunkj mls fdrus :i;s okfil nsxk\

 d- 50   [k- 25  
 x- 24   ?k- 30
mrj % x

2- veu ds ikl 2000:- dk uksV gS mlesa ls 800:- dh onhZ 
[kjhn ysrk gSA crkvks mlds ikl fdrus :i;s 'ks"k cpsaxs %

 d- 1000   [k- 1200 
 x- 1400   ?k- 800
mrj % [k

3- fojkV dksgyh VSLV eSp [ksyrk gS mlus igys fnu dk [sky [kRe 
gksus rd 98 ju cuk,] nwljs fnu mlesa brus ju cuk, dh 
igys okyksa dks feykdj nksgjk 'krd cuk\ crkvks mlus nwljs 
fnu fdrus ju cuk, %

 d- 100   [k- 102 
 x- 198   ?k- 112
mrj % [k

4- lksuq rhljh vkSj pkSFkh d{kk ls xjhc cPpksa ds fy, pnka 
,df=r djrk gSA mls rhljh d{kk ls 840:- rFkk pkSFkh d{kk 
ls 660:- feysa gks rks vc mlds ikl dqy fdrus :i;s bdV~Bs 
gks x, gS %

 d- 1000   [k- 1500 
 x- 2000   ?k- buesa ls dksbZ ugha
mrj % [k

5- mrj lkeus fn, LFkku ij fy[kks % 538$100$12 ¾ --------
 d- 550   [k- 500 
 x- 650   ?k- 600
mrj % x

6- nh xbZ la[;kvksa dks bl Øe esa yxkvksa dh lehdj.k lgh cu 
tk, %&

 la[;k % 300] 700] 400
 lehdj.k % ----\------- & -----\------- ¾ ----\-----
 d- 300] 400] 700  [k- 700] 300] 400
 x- 700] 400] 300  ?k- [k vkSj x nksuksa lgh gSA
mrj % ?k

7- 900$438 ¾ \
 d- 1300   [k- 1238 
 x- 1338   ?k- 1248
mrj % x

ikB&3 dqN ysuk dqN nsuk

8- ckDl esa la[;k Hkjks
 314$------------ ¾ 500
 d- 200  [k- 186  
 x- 168  ?k- 214
mrj % [k

9- iwjk djks
 54$¼45$15½ ¾ ¼54$45½ $ \
 d- 45  [k- 15  
 x- 54  ?k- buesa ls dksbZ ugha
mrj % [k

10- /kou us 235 ju cuk, tcfd fojkV dksgyh us 253 ju 
cuk,A crkvks fdlus vf/kd ju cuk,\

 d- /kou us  [k- dksgyh us  
 x- cjkcj gS  ?k- buesa ls dksbZ ugha
mrj % [k

11- 15$35$50 ¾ \
 d- 80  [k- 90  
 x- 100  ?k- 110
mrj % x

12- 800$78$9 ¾ \
 d- 887  [k- 877 
 x- 897  ?k- buesa ls dksbZ ugha
mrj % d



1- ,d dspq,a dh yackbZ vkSj ,d lkai dh yEckbZ esa ls fdldh 
yEckbZ vf/kd gksxh\

 d- dspq,a dh   [k- lkai dh 
 x- leku   ?k- buesa ls dksbZ ugha
mrj % [k

2- ;fn vkius d{kk d{k dh pkSM+kbZ ekiuh gS rks fdl esa ekiksxs\
 d- yhVj esa    [k- fdyksxzke esa  
 x- ehVj esa   ?k- fdyksehVj esa
mrj % x

3- ;fn vkidks viuh iqLrd dh yEckbZ ekiuh gS rks fdlesa 
ekisxsa\

 d- ehVj esa   [k- lSaVhehVj esa 
 x- fdyksehVj esa  ?k- buesa ls dksbZ ugha
mrj % [k

4- ;fn gesa lkM+h dh yEckbZ ,oa pqUuh dh yEckbZ esa rqyuk djuh 
gS rks fdl dh yEckbZ vf/kd gksxh\

 d- lkM+h dh   [k- pqUuh dh 
 x- cjkcj   ?k- buesa ls dksbZ ugha
mrj % d

5- ;fn gesa ,d 'kgj ls nwljs 'kgj dh nwjh crkuh gks rks fdl 
bdkbZ esa crk,xsa\

 d- ehVj esa   [k- fdyksehVj 
 

 x- yhVj   ?k- fdyksyhVj esa
mrj % [k

6- vkids gkFk vkSj iSj esa ls fdldh yEckbZ vf/kd gksxh\
 d- gkFk dh   [k- iSj dh 
 x- leku gS   ?k- buesa ls dksbZ ugha
mrj % iSj dh

7- ,d diM+k cspus okyk O;kikjh LVhy dk ,d ekid dk iz;ksx 
djrk gS ;fn og ,d ehVj dk gS rks mlesa lsaVhehVj fdrus 
gksxsa\

 d- 10   [k- 50  
 x- 100   ?k- 1000
mrj % x

8- viuh d{kk esa j[kh est dh yEckbZ fdlesa ekiksxs\
 d- lsaVhehVj esa  [k- fefyehVj esa 
 x- fdyksehVj esa  ?k- buesa ls dksbZ ugha
mrj % d

ikB&4 D;k yack D;k NksVk 

9- d{kk&d{k ls Ldwy ds izos'k }kj dh yEckbZ fdlesa ekiksxsa\
 d- ehVj esa  [k- lSaVhehVj esa 
 x- fdyksehVj esa ?k- yhVj esa
mrj % d

10- ,d fdyksehVj esa fdrus ehVj gksrs gSa\
 d- 100  [k- 1000 
 x- 10  ?k- 10000
mrj % [k

11- yEckbZ dk ekud ek=d D;k gS\
 d- yhVj  [k- ehVj 
 x- lSaVhehVj  ?k- xzke
mrj % [k

12- fuEu esa ls fdls ekius ds fy, ehVj jkWM dh vko';drk 
iM+sxh\

 d- nw/k  [k- diM+k 
 x- ty  ?k- leqUnz dh xgjkbZ
mrj % [k

13- fuEu ds fy, lgh fodYi gksxk\
 ?kj ls cl LVSaM dh nwjh ¾ \
 d- 2fdyksehVj [k- 20fdyksehVj 
 x- 100lSaVhehVj  ?k- buesa ls dksbZ ugha
mrj % d

14- ;fn ehVj jkWM u gks rks fdldk bLrseky lgh gksxk\
 d- jLlh  [k- gkFk 
 x- ukius okyk Qhrk ?k- cfy'r
mrj % x



1- fdl vkd`fr esa fdukjs ugha gksxsa %&
 d- dqlhZ   [k- iqLrd 
 x- xsan   ?k- buesa ls dksbZ ugha
mrj % x

2- ,d yqMks okyk iklk ?ku dk ,d mnkgj.k gSA vr% ?ku ds 
dksuks dh la[;k fdruh gksrh gS %&

 d- 6   [k- 7  
 x- 8    ?k- 12
mrj % 8 x

3- ?ku esa fdukjksa dh la[;k fdruh gksrh gS\
 d- 6   [k- 12  
 x- 10   ?k- buesa ls dksbZ ugha
mrj % [k

4- fdl vkd`fr esa fdukjs gksxsa\
 d- xsan  [k- vaMk 
 x- QqVcky  ?k- jcM +¼iSafly lkQ djus okyk½
mrj % ?k

5- nh xbZ vkd`fr ds fdrus fdukjs gksxsa\

 d- 4   [k- 5  
 x- 6    ?k- buesa ls dksbZ ugha
mrj % [k

6- nh xbZ vkd`fr esa fdl vkd`fr dks Q'kZ ij fcNk;k tk,xk 
rkfd ,d iSVuZ cu tk,\

 d-    [k-  

 x-    ?k- d vkSj [k nksuksa

mrj % ?k

7- fuEu vkd`fr;ksa esa ls fdl ds fdukjksa dh la[;k vU; ls fHkUu 
gksxh\

 d- bZVa   [k- pkd dk fMCck 
 x- ekfpl   ?k- fxykl
mrj % ?k

ikB&5 vkd`fr;ksa dk deky

8- jk/kk ds ikl ,d uksV cqd dk dkxt gS] blls og D;k ugha 
cuk ldrh % f[kykSuk

 d- iVk[kk   [k- tgkt 
 x- uko   ?k- dqlhZ
mrj % ?k

9- fuEu esa ls fdl oLrqq ds fdukjs ?kqekonkj gksxsa %&
 d- ifg;k  [k- ekfpl 
 x- pkd dk fMCck ?k- buesa ls dksbZ ugha
mrj % d



1- Hkkjr dks eSp thrus ds fy, 268 ju cukus gSA vHkh rd 115 
ju cu pqds gS] fdrus vkSj ju cukus 'ks"k gSa\

 d- 68   [k- 153 
 x- 163   ?k- 143
mrj % [k

2- Ekksuq ds ikl 442:- gS] mls fØdsV cSV [kjhnus ds fy, dqy 
500:- pkfg, gS rks mls fdrus vkSj :i;s pkfg,\

 d- 50   [k- 52  
 x- 58   ?k- 68
mrj % x

3- jksgu dh mapkbZ 140 lSaVhehVj rFkk fØl dh mapkbZ 152 
lSaVhehVj gSA crkvks fdl dh mapkbZ vf/kd gS\

 d- jksgu dh   [k- fØl dh 
 x- leku gS   ?k- dV ugha ldrs
mrj % [k

4- NqV~Vh gqbZ la[;k dk irk yxkvks %&
 102] 119] 136] 153] 170] ---------- \
 d- 17   [k- 177 
 x- 187   ?k- buesa ls dksbZ ugha
mrj % x

5- fo|ky; esa dqy 135 Nk= gS] 37 cPps Hkze.k ij pys x, 'ks"k 
fdrus Nk= fo|ky; esa gS\

 d- 100   [k- 102 
 x- 98   ?k- 88
mrj % x

6- d{kk 3 esa 45 Nk= gS rFkk 47 Nk=k,aA dqy fdrus fo|kFkhZ d{kk 
3 esa gS\

 d- 45   [k- 47  
 x- 90   ?k- 92
mrj % ?k

7- fo|ky; esa vke ds nks isM+ gS] izR;sd isM+ ij 210 vke gSaA  
dqy 120 vke lM+s gq, gS] rc dqy vPNs vkeksa dh la[;k
gksxh %

 d- 90   [k- 110 
 x- 300   ?k- buesa ls dksbZ ugha
mrj % x

ikB&6 ysus&nsus dk [ksy

8- ,d gkFk ?kM+h dh dher 350:- gSA nhid ds ikl 225:- gS 
mls fdrus :i;ksa dh vko';drk gksxh\

 d- 100   [k- 200 
 x- 125   ?k- 225
mrj % x

9- 654 & 104 ¾ \
 d- 150   [k- 550 
 x- 600   ?k- 650
mrj % [k

10- ,d dqlhZ dh dher 650:- gS rFkk est dh dher 1050:- 
gSA est dh dher dqlhZ ls fdruh vf/kd gS\

 d- 400:-   [k- 300:- 
 x- 500:-   ?k- buesa ls dksbZ ugha
mrj % d

11- 508 & 240 ¾ \
 d- 260   [k- 258 
 x- 268   ?k- buesa ls dksbZ ugha
mrj % x

12- 600 $ 200 & 350 ¾ \
 d- 450   [k- 550 
 x- 650   ?k- 250
mrj % d

13- 900 & 200 & ¼400½ ¾ \
 d- 1100   [k- 300 
 x- 1500   ?k- 350
mrj % [k

14- 2000 & 600 & 300 & 100 ¾ \
 d- 1000   [k- 1400 
 x- 900   ?k- 1800
mrj % d



1- i`Foh lw;Z ds pkjksa vkSj pDdj yxkrh gS] ftlls _rq,a curh 
gSA fuEu esa ls dkSu lh _rq ugha gS %&

 d- lnhZ   [k- xjeh 
 x- Tokyk   ?k- ir>M+
mrj % x

2- ,d 'krkCnh esa 100o"kZ gksrs gSA ,d lk/kkj.k o"kZ esa fdrus fnu 
gksrs gS\

 d- 300   [k- 100 
 x- 365   ?k- 1000
mrj % 365

3- lIrkg esa lkr fnu gksrs gSA tuojh eghus esa fdrus fnu gksxsa\
 d- 28   [k- 29  
 x- 30   ?k- 31
mrj % 31

4- tqykbZ esa 31 fnu gksrs gSA ;fn izFke fnu 'kfuokj gS rks eghuksa 
esa dqy fdrus 'kfuokj gksxsa\

 d- 4   [k- 5  
 x- 3   ?k- 6
mrj % [k

5- vkt 15 vxLr gS] 2 lIrkg ds ckn dkSu lh rkjh[k gksxh\
 d- 22 vxLr  [k- 29 vxLr 
 x- 28 vxLr   ?k- 31 vxLr
mrj % [k

6- ?kM+h esa le; D;k gqvk gS\

 d- 5%00   [k- 5%15 
 x- 3%15   ?k- 5%35
mrj % [k

7- ,d jsyxkM+h lqcg 7%20 ij pyrh gS] og fnYyh rd igq¡pus 
esa 3?kVsa40feuV ysrh gSA fnYyh igq¡pus dk le; gksxk\

 d- 6%00   [k- 10%00 
 x- 11%00   ?k- buesa ls dksbZ ugha
mrj % x

ikB&7 le;&le; dh ckr

8- nhokj ?kM+h esa 10ctdj 45feuV gq, gSA rc feuV okyh lqbZ 
fdl uEcj ij gksxh\

 d- 6   [k- 7  
 x- 8   ?k- 9
mrj % ?k

9- esjh vk;q 3 o"kZ igys 11 o"kZ FkhA esjh orZeku vk;q D;k gS\
 d- 11 o"kZ   [k- 14 o"kZ 
 x- 33 o"kZ   ?k- 16 o"kZ
mrj % [k

10- yhi ds o"kZ esa fdl eghuksa esa ,d fnu c<+k fn;k tkrk gSA
 d- tuojh   [k- Qjojh 
 x- ucEoj   ?k- fnlEcj
mrj % [k



1- gkFkh lc tkuojksa esa Hkkjh gksrk gSA mlh izdkj ikyrq i'kqvksa esa 
xk;] cdjh] dqrk esa ls dkSu lcls Hkkjh gS\

 d- xk;   [k- cdjh 
 x- dqrk   ?k- [kjxks'k
mrj % d

2- lquhy dk otu 19fd-xzk- gS rFkk fnus'k dk 23fd-xzk- gSA 
nksuksa esa ls dkSu gYdk gS\

 d- lquhy   [k- fnus'k 
 x- leku gS   ?k- buesa ls dksbZ ugha
mrj % d

3- 500xzke nw/k dh FkSyh vkSj 500xzke ngh dh FkSyh esa ls dkSu lh 
Hkkjh gksxh\

 d- nw/k dh   [k- ngh dh 
 x- nksuksa leku gS  ?k- buesa ls dksbZ ugha
mrj % x

4- ,d bZVa vkSj 5T;kseSVªh ckWDl esa ls D;k Hkkjh gksxk\
 d- bZVa   [k- 5T;kseSVªh ckDl 
 x- leku   ?k- buesa ls dksbZ ugha
mrj % d

5- lagfr dk ek= fdyksxzke gSA ,d fdyksxzke esa fdrus xzke gksrs 
gS\

 d- 100   [k- 1000 
 x- 10   ?k- 10000
mrj % [k

6- jkeQy dks 17 fdyksxzke xsgwa rksyus gS rc mls dkSu&dkSu ls 
ckV ysus gksxsaA ;fn ,d ckV dks dsoy ,d ckj iz;ksx djuk 
gS\

 d- 10]5]1   [k- 10]5]2 
 x- 10]5]1]1   ?k- 10]10]2
mrj % [k

7- ,d FkSys esa ,d fdyksxzke vkyq rFkk ,d fdyksxzke I;kt gSA 
nwljs FkSys esa 2fdyksxzke iRFkj gSA nksuksa FkSyksa esa ls dkSu lk 
Hkkjh gksxk\

 d- vkyq okyk   [k- iRFkj okyk 
 x- leku gksxsa   ?k- buesa ls dksbZ ugha

mrj % x

8- ,d fdyksxzke vkyq rFkk 800xzke VekVj dks nsus ij 2fd-xzk- 
rS;kj lCth feyrh gSA ;fn 6fd-xzk- lCth ysuh gS rks fdrus 
vkyq nsus gksxsa\

ikB&8 dkSu fdlls Hkkjh

 d- 2 fd-xzk-   [k- 3 fd-xzk- 
 x- 4 fd-xzk-   ?k- 5 fd-xzk-
mrj % [k

9- Jqfr vkSj xkSjo dk otu feykdj muds firkth ds otu ds 
cjkcj gSA ;fn Jqfr dk otu 25fd-xzk-] xkSjo dk otu 
27fd-xzk- gS rks muds firkth dk otu gksxk\

 d- 32 fd-xzk-  [k- 42 fd-xzk- 
 x- 52 fd-xzk-  ?k- 62 fd-xzk-
mrj % x

10- 1 fd-xzk- nw/k ls 200xzke [kks;k rS;kj gksrk gS ;fn 1fd-xzk- 
[kks;k pkfg, rks fdruk nw/k ysuk gksxk\

 d- 1 fd-xzk-   [k- 3 fd-xzk- 
 x- 5 fd-xzk-   ?k- 7 fd-xzk-
mrj % x



1- esjh d{kk esa 32Nk= gSA izR;sd Nk= ds ikl 12 dYkj iSfUly 
gSA crkvksa d{kk esa dqy fdruh dyj iSfUly gS\

 d- 360   [k- 364 
 x- 384   ?k- 394
mrj % x

2- dsyksa dks ntZu esa fxuk tkrk gS ;fn eq>s 6 ntZu vkSj 4 
vfrfjDr dsys ysus gS rks nqdkunkj eq>s dqy fdrus dsys nsxk\

 d- 10   [k- 76  
 x- 84   ?k- buesa ls dksbZ ugha
mrj % [k

3- r:.k ,d Nykax esa 3QhV dh nwjh r; djrk gS] ;fn og 
yxkrkj 42 Nykax yxkrk gS rks fdruh nwjh r; dj ysxk\

 d- 120 QhV   [k- 45 QhV 
 x- 126 QhV   ?k- buesa ls dksbZ ugha
mrj % ?k

4- vke ds ckx esa isM+ drkj esa yxs gSA izR;sd drkj esa 45 isM+ gS] 
;fn dqy 18 drkj gks rks ckx esa dqy isM+ksa dh la[;k gksxh\

 d- 900   [k- 800 
 x- 910   ?k- 810
mrj % ?k

5- fØdsV dh ,d Vhe esa 11 f[kykM+h gksrs gSA 12 Vheksa esa dqy 
fdrus f[kykM+h gksxsa\

 d- 121   [k- 132 
 x- 120   ?k- 142
mrj % [k

6- ,d lIrkg esa 7fnu gksrs gS] 17 lIrkgksa esa dqy fdrus fnu 
gksxsa\

 d- 119   [k- 144 
 x- 170   ?k- 365
mrj % d

7- ,d fdyksehVj esa 1000ehVj gksrs gSA 12fd-eh- esa fdrus 
ehVj gksxsa\

 d- 12000   [k- 1200 
 x- 12   ?k- 120000
mrj % d

8- 9$9$9$9$9$9$9$9 ¾ \
 d- 63   [k- 72  
 x- 81   ?k- 90

ikB&9 cksyks HkkbZ fdrus xq.kk

mrj % [k

9- 12 dks nksxquk djus ij 24 feyrk gS] bls fy[ksxsa %&
 d- 12$2¾24 [k- 12&2¾24 
 x- 12×2¾24 ?k- 12»2¾24
mrj % x

10- 4×10000 dk xq.kuQy gksxk\
 d- 4000  [k- 40000 
 x- 400000  ?k- 4000
mrj % [k

11- ,d etnwj dh ,d fnu dh etnwjh 250:i;s gS rks 12fnu dh 
etnwjh fdruh gksxh\

 d- 2400  [k- 3600 
 x- 2000  ?k- 3000
mrj % ?k

12- izFke 2 vHkkT; la[;k dk xq.kuQy D;k gksxk\
 d- 2  [k- 6  
 x- 10  ?k- 12
mrj % [k

13- le la[;k oks gksrh gS tks 2 ls iw.kZ foHkkftr gksA izFke rhu 
le iw.kZ la[;kvksa dk xq.kuQy D;k gksxk\

 d- 8  [k- 24  
 x- 48  ?k- 14
mrj % x

14- ,d ckYVh vkSj ,d eVds dh dher leku gSA ;fn lquhrk us 
3 ckYVh 7 eVds [kjhns gks rks mls dqy fdrus :i;s nsus iM+sxs 
tcfd ,d ckYVh dh dher 70:- gSA

 d- 210:-  [k- 490:- 
 x- 700:-  ?k- buesa ls dksbZ ugha
mrj % x

15- ,d LoLFk O;fDr ds 32nkar gksrs gSA ;fn xjhek ds ?kj esa dqy 
12LoLFk lnL; gS rks muds ?kj dqy fdrus nkar gq,\

 d- 320  [k- 360 
 x- 12  ?k- 384
mrj % ?k



1- fuEufyf[kr vkd`fr dks Øe esa vkxs c<+kvks %&

    --------------\

 d-    [k-  

 x-    ?k- buesa ls dksbZ ugha

mrj % x

2- iSVuZ dks vkxs c<+kvks %&
 1A3] 5B7] 9C11] ---------- \
 d- 13C11   [k- 13D11 
 x- 13D15   ?k- 13C15
mrj % x

3- iSVuZ dks vkxs c<+kvks %&
 2] 3] 5] 7] ---------- \
 d- 9   [k- 11  
 x- 13   ?k- buesa ls dksbZ ugha
mrj % 11

4- iSVuZ dks vkxs c<+kvks %&
 1] 4] 9] 16] ------------------- \
 d- 18   [k- 20  
 x- 25   ?k- 32
mrj % x

5- iSVuZ dks vkxs c<+kvks %&
 A, C, F, J, ----------- \
 d- N   [k- O  
 x- P   ?k- Q
mrj % [k

6- 12] 18] 24] 30] ------------\
 d- 34   [k- 36  
 x- 40   ?k- 42
mrj % [k

7- tuojh] ekpZ] ebZ ------------\
 d- twu   [k- tqykbZ 
 x- vxLr   ?k- flrEcj
mrj % [k

ikB&10 iSVuZ dh igpku

8- iSVuZ esa ,d la[;k xyr fy[kh gS mls <wa<ksa %&
 18] 27] 36] 42] 54] 63
 d- 27   [k- 42  
 x- 63   ?k- buesa ls dksbZ ugha
mrj % 42

9- iSVuZ esa ,d la[;k xyr fy[kh gS mls [kkstks %&
 4] 16] 25] 36] 64] 100
 d- 16   [k- 25  
 x- 36   ?k- 64
mrj % [k

10- iSVuZ igpku dj vkxs c<+kvks %&
 17] 34] 51] 68] -------------\
 d- 75   [k- 85  
 x- 102   ?k- 82
mrj % [k

11- fuEu esa ls vyx [kkstksa %&
 d- fHkMha   [k- xksHkh 
 x- vkyq   ?k- lUrjk
mrj % ?k

12- 50 vkSj 70 ds chp le la[;kvksa dh la[;k gksxh\
 d- 5   [k- 6  
 x- 7   ?k- 9
mrj % ?k

13- 20 ls 40 ds chp fo"ke la[;kvksa dh la[;k gS\
 d- 12   [k- 14  
 x- 10   ?k- 16
mrj % x

14- iSVuZ dks le>ks vkSj tks vyx gS mls [kkstks\
 d- iqLrd   [k- iSfUly 
 x- T;kseSVªh   ?k- cSx
mrj % ?k

15- vyx [kkstks %&
 d- vke   [k- VekVj 
 x- dsyk   ?k- vxwaj
mrj % [k



1- ikuh dks ekius ds fy, fdl bdkbZ dk bLrseky djsaxs\
 d- ehVj   [k- xzke 
 x- yhVj   ?k- buesa ls dksbZ ugha
mrj % x

2- jkeq esgekuksa dks ikuh fiykus ds fy, ,d fxykl rFkk ,d ----
---------- lkFk esa yk;k rkfd lcdks ikuh fiyk ldsA [kkyh 
LFkku esa 'kCn gksxk\

 d- eVdk   [k- tx 
 x- yqfV;k   ?k- buesa ls dksbZ ugha
mrj % [k

3- ,d yksVk pk; ls fdrus di pk; ds Hkjs tk ldrs gS\
 d- 10   [k- 20  
 x- 30   ?k- buesa ls dksbZ ugha
mrj % d

4- ikuh dh Hkjh 10 yhVj dh ckYVh ls fdrus fxykl Hkjs tk 
ldrs gS tc ,d fxykl esa 200 feyh yhVj ikuh vkrk gksA

 d- 30   [k- 50  
 x- 80   ?k- 5
mrj % [k

5- rstl dks MkDVj us izfrfnu ,d iko nw/k ihus dks dgk rks 4 
fnu esa og fdruk nw/k ih;sxk\

 d- 1 yhVj   [k- 4 yhVj 
 x- 1-5 yhVj   ?k- 1-4 yhVj
mrj % d

ikB&11 tx&ex] tx&ex

6- ,d Mªe esa 250 yhVj rsy vkrk gS] 50 yhVj ds crZu 
Hkjus gks rks fdrus crZu Hkjs tk,xsa\

 d- 4   [k- 5  
 x- 10   ?k- 8
mrj % [k

7- 2 yhVj $ 1 yhVj $ 0-5 yhVj ¾ \
 d- 3 yhVj   [k- 2-5 yhVj 

 
 x- 3-5 yhVj   ?k- 4-5 yhVj
mrj % x

8- 5 yhVj nw/k ekius ds fy, 0-5 yhVj ds eki dk fdruh 
ckj iz;ksx djuk iM+sxk\

 d- 1   [k- 10  
 x- 5   ?k- 20
mrj % [k



1- ,d Vksduh esa 98 ve:n gSA mUgs 7 cPpksa esa cjkcj ckaVuk 
gSA izR;sd dks fdrus ve:n feysaxs\

 d- 15   [k- 14  
 x- 13   ?k- 18
mrj % [k

2- vfurk ds ikl 96 Qwy gSA 16 Qwyksa ls ,d xqynLrk cuk;k 
tkrk gS rc vfurk fdrus xqynLrs cuk,xh\

 d- 14   [k- 7  
 x- 6   ?k- 8
mrj % x

3- 100 :i;s ds cnys esa 10 :i;s ds fdrus uksV feysaxs\
 d- 8   [k- 10  
 x- 20   ?k- buesa ls dksbZ ugha
mrj % [k

4- jek ds ikl 45 xqCckjs gS bUgsa 5 yM+dksa esa cjkcj&2 ckaVuk gS 
rc izR;sd yM+ds dks fdrus xqCckjs feysaxs\

 d- 8   [k- 13  
 x- 9   ?k- 10
mrj % x

5- ,d i'kq ds pkj iSj gksrs gSA ;fn eksgu ds IykV esa 200 iSjksa ds 
fu'kku gS rks dqy fdrus i'kq gksxsa\

 d- 40   [k- 50  
 x- 60   ?k- buesa ls dksbZ ugha
mrj % [k

6- jhrq ds ikl 145 iqLrds gSA mUgsa og vyekjh esa j[krh gSA 
;fn vyekjh ds ,d [kkus esa 5 iqLrd vkrh gS rks fdrus [kkus 
pkfg,\

 d- 24   [k- 29  
 x- 30   ?k- buesa ls dksbZ ugha
mrj % [k

7- ,d etnwj dh 7 fnuksa dh etnwjh 343 :i;s gSA crkvks ,d 
fnu dh etnwjh D;k gksxh\

 d- 45   [k- 49  
 x- 53   ?k- 39
mrj % [k

ikB&12 dSls&dSls caVs\

8- 45 » 9 ¾ 5 esa HkkT; la[;k D;k gS\
 d- 9   [k- 5  
 x- 45   ?k- buesa ls dksbZ ugh
mrj % x

9- lrh'k ds ikl 72 yM~Mw gSA og izR;sd cPps dks 4 yM~Mw ns jgk 
gS rks fdrus cPpksa dks yM~Mw feysaxs\

 d- 15   [k- 16  
 x- 17   ?k- 18
mrj % ?k

10- jes'k ds ikl 200 :i;s gSA og 5 :i;s ds fglkc ls cPpksa esa 
ckaVrk gSA fdrus cPpksa dks :i;s feysaxs\

 d- 50   [k- 40  
 x- 30   ?k- 20
mrj % [k

11- ,d O;fDr ds gkFkksa esa dqy 10 mxafy;k gksrh gSA ;fn ,d 
nhokj ij 240 maxfy;ksa ds fpg~u cuk,\

 d- 20   [k- 24  
 x- 25   ?k- 30
mrj % [k

12- 8400 » 10 ¾ \
 d- 84   [k- 840 
 x- 800   ?k- 400
mrj % [k

13- 645 » 15 ¾ \
 d- 40   [k- 42  
 x- 43   ?k- 45
mrj % x

14- lquhy ds ikl 36 dsys gSaA og izR;sd cUnj dks 3 dsys f[kykuk 
pkgrk gS rks crkvksa fdrus canj dks og f[kyk,xk\

 d- 10   [k- 12  
 x- 13   ?k- buesa ls dksbZ ugha
mrj % [k

15- 840 » 21 ¾ \
 d- 4   [k- 40  
 x- 400  ?k- buesa ls dksbZ ugha
mrj % [k



1- fuEu esa ls fdl jk'kh dk uksV ugha gksrk gS\
 d- 20 :i;s   [k- 10 :i;s 
 x- 30 :i;s   ?k- 50 :i;s
mrj % x

2- ,d :i;s esa 100iSls gksrs gSA rc ,d nwljs esa 10iSls ds 
flDdksa dh la[;k fdruh gksxh\

 d- 5   [k- 4  
 x- 2   ?k- 10
mrj % ?k

3- leku ewY; okys 4 flDdksa dk ewY; 2 :i;s gS rks izR;sd 
flDdk gksxk\

 d- 10 iSls   [k- 25 iSls 
 x- 50 iSls   ?k- 20 iSls
mrj % x

4- 25 iSls ds cjkcj gS\
 d- 25 :i;s   [k- 0-25 :i;s 
 x- 2-5 :i;s   ?k- 0-028 :i;s
mrj % [k

5- 1 ntZu dsys lqeu us 54 :i;s esa [kjhnsA ,d dsys dk ewY; 
Kkr djks\

 d- 4 :i;s   [k- 6 :i;s 
 x- 4-50 :i;s   ?k- 5-50 :i;s
mrj % x

6- lqfer us 16-50:i;s izfr fdyksxzke dh nj ls 8 fdyksxzke xsgaw 
[kjhnkA mls fdrus :i;s nsus iM+sxs\

 d- 80 :i;s   [k- 100 :i;s 
 x- 132 :i;s   ?k- 140 :i;s
mrj % x

7- eksuq us 13-50:i;s dh dkWih rFkk 8-50:i;s dk iSu [kjhnk 
rks crkvks mls nqdkunkj dks fdrus :i;s nsus iM+sxs\

 d- 20 :i;s   [k- 22 :i;s 
 x- 21 :i;s   ?k- 23 :i;s
mrj % [k

8- f'koiky ds ikl 50:i;s dk ,d uksV gSA mlus 25-50 :i;s 
ds fcLdqV [kjhn fy, rks mlds ikl 'ks"k fdrus :i;s cpsaxs\

 d- 25 :i;s   [k- 25-50 :i;s 
 x- 24 :i;s   ?k- 24-50 :i;s
mrj % ?k

ikB&14 :i;s vkSj iSls

9- :- 55-50 & :- 38-00 ¾ \
 d- :-17-50   [k- :-18-50 
 x- :-27-50   ?k- :-27-00
mrj % d

10- vfurk ds ikl 100:i;s dk uksV gSA mlus nqdkunkj ls 
48:i;s dh dkWih] 12:i;s dh iSfUly rFkk 58:i;s dh 
iqLrd [kjhnh crkvksa mls vksj fdrus :i;s pkfg, fd og 
nqdkunkj dk iwjk fcy pqdk gSA

 d- 48   [k- 18
 x- 28   ?k- buesa ls dksbZ ugha
mrj % [k

11- 58-40:- $ 242-60:- ¾ \
 d- 300 :-   [k- 310 :- 
 x- 301 :-   ?k- 210 :-
mrj % x

12- 50 :i;s esa 2:i;s ds fdrus flDds gksxsa\
 d- 10   [k- 15  
 x- 25   ?k- 50
mrj % x

13- nks oLrqvksa dk ewY; 348:- 50iSls gSA ;fn muesa ls ,d dk 
ewY; 138:- gS rks nwljh dk ewY; gksxk\

 d- 200:-   [k- 210:- 
 x- 200:-50iSls  ?k- 210:-50iSls
mrj % ?k

14- 3-5 × 8 ¾ \
 d- 24   [k- 26  
 x- 28   ?k- 30
mrj % x

15- 50 » 4 ¾ \
 d- 10   [k- 12  
 x- 12-5   ?k- 10-5
mrj % x


